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Total No. of Questions : 6 Maximum M:wh 1-1; I 00 

Time allowed : 3 Hours 

INSTRUCTIONS TO CANDIDATES 

. .\ n~ ,, e rs to questions ar e to be gi,·e n only in .1:-:: nglish except in th e ca 1:Je of c1111did11LcH w li(I l1 ,1v1• 

opted fo r Hindi i\,Iedium. If a ca ndida te who h as not opted for Hindi Mc~dium , hi Hl l11 ·r ; 1n r1 w 1· r H .111 

Hindi will no t be evaluated. 

Ques tion No. 1 is compulsory. 

Answer any four ques tion s from the remainin g five qu eH ti on 1-1 . 

Working notes s hould form part of the a ns wers . 

1. (a) State ,,·i th reasons. whe ther the following s tate ments are True o r Fn lsc : 

(i) If Closing Stock a ppears in th e Tri.al Ba lance the n i.t docs nol cnle r in '1'1 ·:1din ~ 

Account . It is shown only in the Ba lance Shee t. 

(ii) If th e a mount is pos ted in the wron g account or it is writte n on tl1 1_; wron g 1-1 iclt· 

of th e account, it is called errnr of principle . 

(ii i) Acco untin g Sta nd a rds cr1 n ove rrid e the s ta tute. 

fj -,'J Promissory .I\Jo tc is diffe re nt l:'rnm Bill of Excha nge bcc~1uHc Lh (' t111wunt i 1-1 p:1id 

by th e mak('J' in case of lilrn1 er a nd by t-h c acccpt·ol' in Hw lnt.l 1 1·. 

tv J , \ JJ r• 1·1·1Jr s a n.: rec tif'i( •d by nw:111:-; ol'journ:d C'ntri e:-;. 

1
·. ! ; l~r,\·:il 11 ;!1,i (J n 1\!'m u11L 1s :il ,-.;u knrnvn :1 :-; Pr1>1'it, :111d Lo:-;:-; /\dju :-; t 11t (' lll :1crnutil. . 

( (; . ') - I ~ IVI ( I 1' k :-, ) 
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Tota l No. of Printed Pages: 16 

Total~ o. of Qtt('St ions: 6 Maximum Marks: 100 

Time ~.-dlo" ·cd : 3 Hours 

INSTRUCTIONS TO CANDIDATES 

Ans,Yc1·.s to q uC1s t10ns an:> to he g1 ,·c 11 only iu l~nglis h except in the case of candidates who have 
t.."'pted fu r H111d1 l\l ed1u111 . l f :1 c~1. ndid;.,te who has not opted for Hindi Medium. his/her a nswers in 

H indi will not be evaluated. 

Ques tion No. 1 is compulsory. 

Answer a ny four questions from the remaining five ques tions. 

\\·orking notes should form part of the answers . 

1. ( a J State with reasons. whether t he fo llowing statements are True or False : 

(i) If Closing Stock appea rs in the Trial Balance then it does not enter in Trading 
Account . It is shown only in the Balance Sheet. 

( 11 ) If the amount is posted in the v.rrong account or it is written on the wrong side 
uf t he acco unt, it i 1-:, ca lled error of principle. 

f rn) Accountrn g Sta nda rds ca n ove rride the s tatute. 

<1vJ fJrrJm J1-51-,o r v N() te: J f> diffr·r cnt from 13i1J of Exchange beca use the amount is paid 
IJy t lH· rnalH·r JJl c·,:1se of fo rm er and by 1 lw accc' ptm· in tlw later . 

(1,) ,\ 11 r•rnJ J' h w<· n•r ·ti/'wd Ii \' Jlll' Hl1 H ol'jottnrnl entriC'H . 

(v i ) Ju•v:d1 wlHJJJ 1\r ·, ·r,11i 1I l h 1tl i---, 1i k 1H J\\ ' 11 ilH Jl l'()l'tl 11 nd li(lHH ,\dju~tnll'nt ~lL'cnunt. 

(ll , :2 - 12 l\!Iarks) 
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(b) (i) 
. . · · 8 under which a company can -

Define accountmg policy. What are the condition 

change its accounting policy? 

(ii) Explain the following : l 

(1) Cash Basis of Accounting 

(2) Going Concern concept 
(2 x 2 = 4 Marks) 

(c) Pass journal entries for the following transactions in the books of Mr. Kapil : 

(i) Purchased goods from Sonu for ~ 1,50,000 at a trade discount of 10% plus CGST 

and SGST @ 6% each. 

(ii) Sold goods .to Mohit for ~50,000 and charg~d CGST and SGST @ 5% each. Out 

of the amount due 40% is received by cheque immediately. 

(iii) Goods costing ~ 25,000 withdrawn for personal use. Such Goods were purchased 

by paying CGST and SGST @ 6% each. 

(iv) Machinery purchased rrom Mis Bright Industries for ~ 2,00,000 plus CGST and 

SGST @ 9% each. Paid ~ 1,00,000 immediately by cheque and balance to be paid 

after two months . 

( 4 x ~ = 4 Marks) 

(a) The Trial Balance of Mr. Sarvesh Kumar as on 31st March, 2024 did not tally and the 

difference was posted to Suspense Account. On a scrutiny of the books, the following 

errors were detected : -

(i) Th e total of Sales Returns Book for J a nuary 2024 has been casted short by 

t 1,000. 

( i j) Frcjght paid for imitFJ ]] at-ion of .a Machine t6,500 was posted to . the Freight 

Account & H ?{ G,GUO. 

(ji i) GCJou 1-; (J f Lhe valu0 of' l~,G(~O l'Ut ur11 ccl uy n cu tlto m cr were ente red in the Sales 

<lay l~o(Jk Hn u puHLed Lh c rc lrnn1 Lo th e crediL ol' his account. 
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(iv) t 18,000 paid for purchase of old Motorcycle for ·personal use of 

J\1r. Sarvesh Kumar was debited to conveyance account. 

(v) A purchase of t6,700 had been posted to creditor's account as t6,000. 

(vi) Receipt ofcasb t5,000 from Mr. Avinash was posted to the debit of his account. 

(vii) A cheque for t2,500 received from Mr. Alok had been dishonoured a nd was 

posted to the debit of Mr. Ashok. 

(viii) Sale off 8,500 to Mr. Deepak was recorded in the sales book correctly but while 

posting in ledger credited to his account. 

(ix) Th e total of "Discoun t Allowed" column rn the cash book for the month of 

December 2023 amounting to t 3,800 was not posted . 

(x) Sale of old office table for t 2,200 t rea ted a s sa le of goods . 

You are required to pass necessary journa l entries with narrations to rec tify the 

above errors. 

(12 Marks) 

b) On pt April, 2022, LMP Co. ,.vhich depreciates its machinery @ 10% p.a . on 

diminishing balance method, had t9,72,000 to the debit of Machinery Account . On 

1st October, 2022, part of machinery pw·chased on l ;,c April, 2020 for t 80,000 was 

sold fort 45,000. 

Also, a new machinery at a cost oft l ,50,000 was purchased on 1s t October, 2022 and 

installed on the same date and installation charges being t8,000. 

The company changed the method of depreciation from diminishing balance method 

to straight line method 'tvith effect from 1st April, 2020 and adjusted the difference on 

31 s t l\!Iarch, 2023. The rate of depreciation remains the same . 

Show the Machinery Account and ascertain the amount chargeable to Profit and Loss 

Account as depreciation in 2022-23. 

(8 Marks) 
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3. (a) The Receipts and Payments Account of Vandana Sports Club . for the year ended 

31 st March, 2024 are as~follows : 

Receipts and Payments Account 

Receipts Amount Payment Amount 

(t) 
(t) 

To Balance b/d By Salaries 1,55,000 

Cash in hand 5,200 By Rent & Electricity 69,750 

Cash at Bank 35,500 40,700 By Library Books - 10,500 

To Subscriptions 2,95,000 By Newspaper & Magazines 16,600 

To Entrance fees 50,000 , By Sport$ Equipment 28,500 

To Miscellaneo~s Income 19,850 By Sundry Expenses 71 ,050 

To Interest on Investments 8,000 By Balance c/d 

Cash in hand 8,750 

Cash at Bank 53,400 62,150 

4, 13,550 4,13,550 

Details of other assets and liabilities are furnished as follows : 

Particulars 31 s t March 2023 31st March 2024 

( t) ( t) 

Salaries ·o uts tanding 10,200 12,400 

Outstanding Rent & Electricity 6,500 7,600 

-Investment (8% Govt. Bonds) 1,00,000 1,00,000 

Interes t Accrued on Bonds 2,000 2,000 

Subscripti on receiva ble 18,700 20 ,600 

Subscription rece ived in advance / ,.000 8,400 

· Furniture 65 ,!300 

Sports Equipment 4 1, 500 

Library Books 22,000 

CPF 
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The closing values of furnit.ure and sports equipment are to be determined after 

charging depredation at 10% and 15% respectively inclusive of additions, if any 

. during the year. The Club's library books are revalued at the end of every year and 

the value at the end of 31st March, 2024 was ~ 30,000. 60% -of the Entrance fee is to be 

capitalized. 

You are required to prepare : 

(i) Income and Expenditure Account for the year ended ·31 ~t Ma rch , 2024 

(ii) Balance Sheet as on 31st March, 2024 

0 2 1\/l a rks) 

(b) P, Q, and R were partners sharing pr'ofit & losses in the ratio of 3:2: 1. They decided 

to dissolve the business as on 31st March, 2024 when their Balance Sheet was as 

follows: 

Liabilities Amount Assets Amount 

( {) ({) 

Capital Ale : 
Land & Building 4, 85,000 

p 
~ 

3, 55,000 Machinery 1,88,000 

Q 2,20,000 Furniture 1,05,000 

R 
1,25,000 7,00,000 Stock 55.800 

Ge n e r a l Reserve 1,50,000 Trade Debtors l .5Ci .OOO 

Employees P rovident Fund 60,000 Cash & Bank 4-1.200 

Trade Creditor s l ,24, 000 

10,34,000 10,34,000 

CPF 
P.T.l )_ 
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The following information is given to you : 

(i) There was an unrecorded investment which was sold for ~ 30,000. 

(ii) One of the creditors agreed to take over some items of furniture of Book value 

~25,000 at ~24,000. The rest of the creditors were paid at a discount of 5%. 

(iii) Out of the Debtors ~9,000 proved bad, remaining were fully realized. 

(iv) The other assets were realised as un·der : 

Land & Building ~ 5,25,000 

Machinery ~ 1, 70,000 

Furniture Remaining taken over by Pat ~75 ,000 

Stock ~60,000 

(v) Expenses of dissolution amounted to ~ 18,700. 

(vi) There was an outstanding bill for repairs which had to be paid for ~ 3,500. 

You are required t~ prepare 

(1) Realisation Ale 

(2) Cash & Bank Ale 

(3) Partner's Capital Ale in the books of partnership firm . 

(8 Marks) 

CPF 
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(a) Anu and Manu are carrying on business in partnership and sharing profits & losses 
in the ratio of 5: 3. The firm '.s Balance Sheet as on 3 p t March, 2024 was as follows: 

Balance Sheet as on 31s t March, 2024 

Liabilities Amount Assets Amount 
(t) (t) 

Capital Accot(nts : Building 3,80,000 

An u 2,80,000 Machinery 1,43,000 

Manu 2,50,000 Furniture 85,000 

Long Term Loan 2,00,000 Trade Receivables 1,64,000 

Trade Payables 1, 19,500 Inventories 48,400 

Outstanding liabilities 16,200 Investments 15,200 

Cash & Bank 30,100 

8,65, 700 8,65,700 

They · decided to admit Ranu as a partner with effect from l5t April, 2024 on the 

following terms : 

(i) Ranu will be paid 1/5 share in the future profits and new profit sharing rntio 

would be 5 : 3 : 2. 

(ii) Ranu will bring t 1,00,000 as his capital. 

(iii) Goo.dwill of firm is to _?e valued at 2 years' purchase of average profit of past 

.3 years and Ranu will bring his share of goodwill in cash. The profits of past 

,3 years ending on 31st March were as under: 

:J Jht March, 2022 f 87,000 

~n Ht M ci rch, 202,1 t 1,06,000 

~ l l ,22,000 
\D~o 

CPF P.T.O. 
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ill t withdraw t he ir sh a re of' ~(J()fhv il \ 

It was also agreed that the partners w no (iv) 
. th b ks of account. 

nor will the goodwill appear 1D e 00 

(v) It was also decided to value the assets : 

_ _ _ . db f 
50 000 and Machinery is to be depreciated by 

Building 1s to be appreciate Y , 
- - · 1 d t "'80 000 Investments at~ 16,000 and Inventories 

10%. Furniture 1s reva ue a ~ , , 

at t 47,500. 

Provision for doubtful debts is to be created on debtors @ 5%. 

You are required to prepare Revaluation Account, Partners' Capita l Accounts a nd 

Balance Sheet of the reconstituted firm as on 1-51 April, 2024. 

(12 Marks) 

(b) Harshit Traders ar~ carrying on the retail business of elec trica l goods . They k eep 

their books of account unde1~ single entry sys tem. The Balance Sheet as on 

31st March, 2023 was as follows : 

Liabilities Amount({) Assets Amount({) 

Capital Ale 6,05,000 Motor Vehicle 1, 10,000 

Trade Creditors 75,200 Furniture 78,500 

Salary payable 9,000 Stock in trade 1,70,800 

Trade Debtors 1,45,400 

6,% Investments 60,000 

Cash in ha~d & at Bank 1,29,500 

6,89,200 
6,89,200 

CPF 
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The summary of Cash and Bank Book. for the year ended 3 1s t March, 2024 was given 

as below: 

Receipts Amount (t) Payments Amount C<) 

Cash in hand & at Bank Cash Purchases 9,48,400 

on 1st April, 2023 1,29,500 Payment to Trade 

Cash Sales 10,22,400 Creditors 75 ,45,000 

Receipts frorn Trade Salaries 4, 12,800 

Debtors 85 ,52,000 Rent & taxes 2,51,600 
I 

Interest on investments 3,600 Sundry Expenses 1,38,400 

-

Drawings 2,40,000 

Cash in hand & at 

Bank on 3 l ~1 March , 
, 

-2024 1,71 ,300 

97 ,07,500 97 ,07 ,500 

Additional Information : 

(i) Gross Profit ratio of 12.5% on Sales is maintained throughout the year . 

(ii) During the year , discount allowed to Trade debtors was for ~ 62 ,500 and 

· discount received from Trade Creditors amounted to ~ 35,000 . 

(iii) As on 31 s t March, 2024, the closing balances of Trade Debtors and Trade 

Creditors were t 2,20,500 a nd O .05 .600 r espectively. 

(iv) On 31 s t March, 2024 an amount oft 14,800 was outstanding towards Salary. 

(v) Depreciation @ 10% p. a. to be charged on Motor Vehicle a nd Furniture . 

You are required to prepare Trading and Profit & Loss account for the yea r ended 

31~1 March 2024 , and Bala nce Sheet aE- on that date. 

(8 Marks) 

CPF P.T.0 . 
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- ) l\l · J ] l · b 1 · 3 1 J\1 1· •ll "en r Inve n to ry ta king for t he 
::>. (a 1 . :uns 1 ~ os~d .\Is oo ;:so l acco un t on "1 1 nrc 1. enc ., · 

yc-ar e nckd 31st l\Jnrch. 202·1 w:1 s completed by 10'" Ap ril , 202£1 on whi ch date value of 

t he s tock 3\·nilnble in g'Odown wns of~ ,l ,G0,000 nt cost. 

Follo\\·ing are the detnil s of trnnsnct ions Lhat took pl ace be twee n 3 1•l March , 2024 

and 10th April , 202--1 : 

(i) Goods sold to cus tome rs ~ 1, 10,000. 

(ii) Sales return ~ 10,000. 

(iii) Purchases t 85,000 (Including Cash Purchases ~ 10,000). 

(iY) Purchases return amounted to z 2,500. 

(\·) Goods costing z 15,000 received in March , for sale on consignment basis, ou t of 

which 60% of goods had bee n sold by 10th April. These sales are not included in 

a bove sales. 

(vi) After the stock was ta ken, it was fo und that there was certain very old slow­

movin g items cos tin g t 14,850, vvhich should be taken a t z9,500 to ens ure 

di sposa l to an in terested cus tomer. 

Goods are: sold nL ::i profit margm of 25% on cost. Ascertain the 

va lue of in ve ntory for inclu sion in Lhe fin al ncco un ts fo r the ~rea r ended 

3 J ,, M cl l'Ch , 202/J . 

(5 Marks) 

CPF 
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(b) Attempt any ONE of the two sub-parts i.e. either (i) or (ii) 

(i) Mr. Prakash runs a factory which produces Pressure Cookers. The following 

details were obtained about his manufacturing expenses for the year ended 

31s t March 2024 : 

Opening Work-in-Ptogres's 

Closing Work-in-Progress 

Opening Inventory of Raw material 

Closing Inventory of Raw material 

Purchases 

Purchase Returns 

Indirect Material 

Direct Wages 

Indirect wages 

Power & Electricity 

Repairs and Maintenance 

Depreciation on Factory Shed 

Depreciation on Plant & Machinery 

Sale of scrap 

Amount · 

(~) 

6,25,000 

7,15,000 

5,85,000 

4,70,000 

18,74,000 

95,000 

1,88,000 

3,97 ,000 

82,000 

1,76,000 

2,65,000 

1,44,000 

1,62,000 

36,000 

You are required to prepare Manufacturing Account for the year ended 

31st March , 2024. 
(5 Marks) 

OR 

P.T.0 . 
CPF 
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(1·1·) Fi·om h '-' 11 · · 1 1 B nk Recon cilia tio n S tateme n t of 

, t e 10 owrng part1cu ars , prep a re t 1e a 

businessman a s on 3151 M a rch , 2024 : 

-

Sl . 
Particulars 

~ 

No. 

1 Bank Overdraft as per cash book 

2.J .000 

2 Ch eque deposited as pe r bank s ta temen t but not recorded i n cash boo k ,1.000 

3 Cash received from Exe was en te red in bank colum n of cas h book . 3.150 

4 Debit side of the bank co.lu mn casted short 
1,000 

5 A cheque fo r ~9,000 deposited but collec110n a:, per ba nk s ta teme nt 
8,950 

6 Bi1Js sent to the bank for coll ectwn. coll ected by the bank but not reco rded ·l,200 

in cash book 

7 Bank charges recorded twice in cash book 
40 

8 Noting cha rges debi ted in Pass Book for Discounted 6111 dis honored .60 

9 Ch eques deposited on 251h March. 202 --1 but collected by Bank on 5 rh April, 4,800 

2024 

10 Cheques issued on 261h March . 2024 but presented for encashment on ,3.000 

61h April. 202--1 
I 

I 

(5 l\Iark-! 

CPF 
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(c) The fol~owing is the abstract of Balance Sheet of Happy Ltd. as on 31 s t March, 2024 : 

{ 

Issued and paid-up capital 

90,000 Equity shares oft 10 each fully paid - up 9,00,000 , 

Less : Calls-in-arrear (10;000 Equity shares of { 2 each) 20,000 . 8,80,000 

40,000 Equity shares oft 10 each, { 4 cash paid up 1,60,000 

Reserves and Surplus : 

Capital Reserve (realized in cash) 60,000 

Capital Redemption Reserve 1,60,000 

Securities Premium 1,00,000 

General Reserve 1,20,000 

Profit and Loss Account 7,00/000 

On 1st April , 2024, the company makes final call @ 6 each on 40000 equity shares . 

The call money is duly received by 30th April , 2024. 

On 1st May, 2024, the Board of Directors of the company decided : 

(i) To forfeit the share on which final call of ~ 2 each is due ; 

(ii) To re- iss ue the forfeited share @ ~ 11 each as fully paid up ; 

(iii) To issue fully paid bonus shares in the 1~a tio of one fully paid bonus share for 

every two fully paid shares held ; a nd 

(iv) To use minimum balance of Profit a nd Loss Account. 

Pass necessary journ a l entries in. the book s of the company on the basis of the above 

decision s . 

CPF 

• 
r 

(10 Marks) 

P.T.O. 
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6. (a) The following balances appeared in the Books of Mac Ltd. as on 31st December, 2023 : 

Amount (f) 

80,000, 10% Preference shares off 100 each, t 75 paid up 
60,00,000 

2,00,000 Equity share off 100 each fully paid up 
2,00,00,000 

Securities Premium 
6,50,000 

Capital Redemption R~serve 
42,00,000 

General Reserve 
85,00,000 

Under the terms of their issue, the preference shares are redeemable on 31st March, 

202iat a premium of 5%. In order to fi nance the redemption, the compa ny makes a 

right issue .of 60,000 equity shares of t 100 each at a premium of 10%, ~ 25 being 

payable on application, t 45 ({ncluding premium) on allotment and the balance on 

1st August, 2024. The issue was fully subscribed and the allotment made on 

1st March, 2024. The amount due on allotment was duly received by 

25 th March, ~024. 

The preference shares were redeemed after fulfilling the necessary conditions of 

section 55 of the Companies Act, 2013. 

You are required to pass the necessary Journal Entries (including narrations) to give 

effect to the above arrangement. Also prepare the Notes to account's on Share 

Capital, Reserves and Smplus relevant to the Balance Sheet immediately after the 

redemption of preference shares as on 31s t March, 2024. Ignore date column in 

· Journal. 

(15 Marks) 

(b) What are the advantages of Subsidiary Books? 

(5 Marks) 

CPF 
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